

奋进新征程 建功新时代·老区新貌

太行革命老区

幸福新生活 美好新画卷

本报记者 张腾扬 乔栋

抗日战争时期，中国共产党在这里建立第一个抗日敌后根据地...

2012年12月，习近平总书记来到太行山深处的河北省阜平县骆驼湾村...

今年“五一”前夕，记者来到阜平县骆驼湾村，村党支部书记顾瑞利正带领村民整理山坡荒地...

骆驼湾村山高路远，交通不便，曾经经济落后。这些年经过改造提升，村民们住进干净整洁的“青水瓦、滴水檐、花格窗”式的太行山新民居...

骆驼湾村的变迁，反映了太行革命老区的快速发展。党的十八大以来，老区广大干部群众牢记习近平总书记的嘱托，真抓实干，依托太行山自然资源...

加强生态保护，坚持绿色发展。太行山矿产资源丰富。过去，部分山体因粗放型采掘而遭到破坏。为此，太行革命老区加强环境保护和生态修复，推动转型升级...

河北省邯郸市峰峰矿区曾是全国第二大主焦煤产地和国内闻名的陶瓷、建材、电力工业基地，近年来深入推进老工矿区生态修复和环境治理...

“十三五”时期，河北在太行革命老区大力实施山水林田湖草生态保护修复工程，27个太行革命老区完成营造林绿化面积387.6万亩...

发展红色旅游，老区人气旺起来。西柏坡纪念馆展厅内，江苏游客张显卫说：“仿佛身临其境，科技手段让红色故事的讲述更打动人心。”近年来，河北投资4600多万元，对西柏坡中共中央旧址基础设施、展览设备等方面进行了全面提升...

(上接第一版)

福建福光股份有限公司，企业的发明专利摆满了一面墙。为“建设世界最大口径的折射望远镜攻坚克难”，展厅里，一行标语十分醒目。

“十四五”时期我们国家再往前走，必须靠创新。随大流跟着人家是不行的。现在就看谁能抢先机，谁有这样的担当和使命，谁有这样的能力做好。抓创新不问‘出身’，只要能为国家作出贡献，国家就会全力支持。谁能做好都是国家的功臣栋梁。”2021年3月24日，习近平总书记考察福光公司时强调。

“总书记的话，让我们干劲更足了。”福光公司董事长何文波说。从一米级口径大视场折射天文望远镜，到大口径折反射式10K超高清天文望远镜……一年多来，这家全球光学镜头重要制造商的“追光”脚步，不曾停歇。

拿出两张火星高清图，何文波一脸自豪地说：“‘天问一号’上搭载的多套光学系统及镜头，就是由福光提供。”

2021年3月，习近平总书记在福建考察时提出，“在加快建设现代化经济体系上取得更大进步”。福建牢记嘱托，优平台、强主体、聚人才、活机制，加快实施创新驱动发展战略，加快先进制造业强省和创新型省份建设，推动经济体系优化升级。2021年，福建省高技术产业增加值增长26.4%，高新技术企业新增数量超过2400家。

数字经济是构建现代化经济体系的重要引擎。早在2000年，习近平同志在福建工作时，就洞察信息科技发展趋势，作出了建设数字福建的部署。2021年3月，习近平总书记在福建考察时叮嘱：“优化提升产业结构，加快推动数字产业化、产业数字化。”

北京冬奥会、冬残奥会上，数字人民币给运动员和观众带来别样的支付体验。吃、行、购、游等七大类场景应用，都有总部位于福州的新大陆科技集团有限公司深度参与。

积极配合中国人民银行数字货币研究所以及各大商业银行开展数字人民币试点开发工作。”集团首席执行官王晶说。

上云、赋智、用数，福建迄今已有逾5万家企业上云上平台；2021年，福建省数字经济增加值达2.3万亿元，增长15%，约占全省地区生产总值的47%。

百姓富——在创造高品质生活上实现更大突破

雨后的赤溪村，白墙黛瓦，烟霭轻笼，别有韵味。

6年多前，一场视频连线让这个闽东大山里的小山村沸腾了。2016年2月19日，习近平总书记来到人民网演播室，通过视频同人民日报记者连线，同福建宁德市赤溪村村民交流。总书记向乡亲们问好，叮嘱他们保护好绿水青山，走出一条绿色发展、生态富民的路子。

白茶、旅游、菌菇，眼下赤溪村的生态富民之路，越走越宽。“脱贫以后，我们想把更多乡村振兴的喜悦分享给总书记！”赤溪村党总支书记吴贻国说，去年全村人均可支配收入达到3.22万元。

2014年11月，习近平同志在福建调研时指出，福建山区多、老区多，当年苏区老区人民为了革命和新中国的成立不惜流血牺牲，今天这些地区有的还比较贫困，要通过领导联系、山海协作、对口帮扶，加快科学扶贫和精准扶贫，办好教育、就业、医疗、社会保障等民生实事，支持和帮助贫困地区和贫困群众尽快脱贫致富奔小康，决不能让一个苏区老区掉队。

福建发扬弱鸟先飞、滴水穿石精神，下大气力抓摆脱贫困，同全国一道，彻底消除了绝对贫困。

高效统筹疫情防控和经济社会发展

开放堂食、恢复交通——

北京烟火气回归

本报记者 朱竞若 吴昊男

截至6月6日15时，北京已连续3天无新增社会面病例。6月5日，北京宣布除个别区外，餐饮经营单位6日开放堂食服务，控制人流密度，合理保持就餐间距。

6日零时，北京东城区著名的餐饮一条街簋街上各大餐馆内，灯光亮起。胡大总店前，人们有序间隔排队。小龙虾的香味在空气中飘散，胡大总店的工作人员陈峰满面笑容地告诉记者：“我们早早就撤去了一些餐桌，为保持就餐间距做好了准备。”站在队尾的李先生刷着手机：“等也是享受，为的就是这份烟火气。”

北京疫情防控取得阶段性成果。自6月6日起，除丰台区全域及昌平区部分区域外，北京全市其他地区进一步分区分级动态实施社会面防控措施：开放堂食、恢复交通、分批返校……据北京地铁统计，截至6日9时30分，该公司下行车站进站量超过70万人次，相比上周增加130%。

朝阳区有关负责人告诉记者，目前国贸商城等CBD商圈十余个重点商业项目已经全面复工复产。

“前段时间我们会提供外卖，现在看到餐厅有顾客进进出出，感觉烟火气更足了。”王发林是蔡澜港式点心

华贸购物中心门店的店长，他们的顾客很多都在CBD工作。6日截至13时，蔡澜港式点心华贸购物中心门店客流量超过100人，已恢复到之前的70%左右。

“今天开始，90%的教练已复工，忙时满课率在75%。”总部位于望京的Keep(卡路里科技有限公司)日前正式恢复了线下业务，事业部总经理李崇欣说，疫情防控期间Keep的线上运动健身数据一直在持续增加，“随着线下健身场馆逐渐复工复产，越来越多的人选择走出家门，直接来场馆接受专业健身指导。”

“昨日北京新增本土确诊病例数下降至个位数，今天截至15时，无新增本土新冠肺炎病毒感染者。为了正常的生产生活秩序不被疫情再次中断，我们必须从实抓好疫情防控工作，不走样不出岔，还需要市民朋友一如既往的理解配合和支持。”6日下午，在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市政府新闻发言人徐和建说。

北京市有关负责人强调，当前北京抗疫成果来之不易，向好态势持续巩固，还需要慎终如始，从严从紧压实四方责任，不折不扣落实好各项防疫措施。



6月6日起，北京各类景区、景点、公园日接待游客量由不得超过最大承载量的50%上调至75%，国家大剧院等一批文化机构恢复开放。图为平谷区一处露营地。

本报记者 贺勇摄

天津推出稳经济一揽子政策措施

本报天津6月6日电 (记者乔杨、武少民)近日，天津市推出贯彻落实扎实稳住经济的一揽子政策措施实施方案，主要包括全面落实国家财政政策、用足用好货币金融支持、稳投资促消费扩大内需、保障粮食能源安全、稳定畅通产业链供应链、兜牢民生保障底线6个方面、35条政策措施，高效统筹疫情防控和经济社会发展，努力实现全年经济社会发展预期目标。

据介绍，天津市稳经济一揽子政策措施注重与前期已出台政策进行有效衔接，从供需两端发力，切实把经济稳住。从供应端全力支持市场主体渡过难关、全力支持产业链供应链安全稳定；从需求端着眼扩大内

需，发挥投资关键作用，持续活跃消费市场。据了解，天津市东丽区推出相关举措，积极扩大有效投资，全力保障粮食和能源安全，进一步做好重点领域生产经营服务保障。天津港保税区推出具体举措，加快数字化绿色化融合技术创新研发和应用，突出鼓励消费扩大贸易和进出口规模。天津市滨海新区推出有关工作方案，主要包括财政、货币金融、稳投资促消费扩大内需等6方面任务措施，结合新区实际，形成落实任务清单；明确时间表、路线图，定期调度推进；形成叠加效应，注重与已出台政策的有效衔接，增强政策效应。

增长8.4%、11.2%，城乡居民人均可支配收入比值为2.20，比上年缩小0.06。

生态美——

让绿水青山永远成为福建的骄傲

武夷山国家公园智慧管理中心，蓝色智慧大屏上，实时汇总着国家公园各类监测数据。工作人员范志伟坐在操作台前轻点鼠标，黄腹角雉、黑熊、白鹇、红豆杉等动植物，不时出现在巡护镜头里。

2021年3月22日，习近平总书记来到这里，通过大屏幕察看浩渺的“绿色海洋”。总书记指出，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，目的就是按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念，保持自然生态系统的原真性和完整性，保护生物多样性。

试点国家公园体制以来，在“天地空”全方位、全天候监测管理下，武夷山的物种“大家庭”不断增添新成员。今年初，生物资源本底调查阶段性成果对外公布，又有武夷林蛙等6个新种被首次发现。”范志伟说。

生态，习近平总书记称为“我最看重的事情之一”。1997年，习近平同志到三明常口村调研时就曾指出：“青山绿水是无价之宝，山区要画好‘山水画’，做好山水田文章。”2000年，习近平同志前瞻性率先提出了建设生态省战略构想。随后，福建省生态建设领导小组成立，习近平同志担任领导小组组长。

一张蓝图绘到底，持续落实生态省建设战略，“清新福建”成为亮丽名片。“十三五”时期，福建建设区城市空气质量优良天数比例达到98.8%，主要流域优良水质比例达到97.9%。目前，福建的森林覆盖率达到66.8%，已连续多年领跑全国。

上海临港，如鱼唇般伸向太平洋。6月6日上午，一辆辆崭新的智己、飞凡、荣威等品牌车辆驶离流水线，告别最后一道质检员挑剔的目光，在如瀑的阳光中，熠熠生辉。

31摄氏度，记者穿着厚厚的防护服顺着流水线采访，工人们则身着短袖T恤——闭环管理了近90天、拥有4000多名在岗工人的上汽乘用车临港工厂，对外来访客慎之又慎。

山东籍员工王明正在冲压车间流水线上忙碌。经自动压机压制后形成的车门锥形源源不断转出，他熟练地检查，转身依次摆好，它们将随着流水线奔向下一个制作流程。“我们曾睡在那里。”采访中，他指指车间空地上的十几顶小帐篷。5月27日，临港工厂开启双休制压力测试，生产线24小时不停，车间不能睡，他们才住进临港泥城镇的保障酒店。

物流部发动机零件计划与执行资深工程师龚金浩习惯性地点了一眼手机微信闪烁的红点。他有30多个与供应商共建的疫情保供工作群，点开一个群，79条未读信息，“欠单请补齐，注意控制产出节奏”“6月在线生产不能缺”……“已经多少了！”那些红点曾不间断地闪得他焦心，现在踏实了些。

采购部生产采购总监闵晓俊从早上9点开始，开了多场会议，讨论新项目。临近中午，他和同事抽空讨论了几个保供事项。“过去两个月，每天都在研究如何打通保供堵点，没空讨论业务。现在反过来了，这感觉太好了！”

上汽乘用车副总经理吉祺炜心情也不错：“越来越多一级、二级供应商复工复产，临港工厂同步实现产能爬坡。”近日，不少产线和车间陆续重启、运转、达产。5月最后一周，下线新车数量恢复到满产的八成左右。

“汽车产业链长，环环相扣。以临港基地为例，各级配套供应商数以千计，其中一级、二级供应商就有1000多家，哪一环断了堵了都不成。”因此，他们对任何异常都极其警觉。3月上旬，发现每天总有一两个员工因所住小区封控无法上班，工厂于是立即启动闭环生产。

吉祺炜对封控期间每天面对的“红灯表”还心有余悸。4月初开始，物流堵了、供应商停产、仓储空了、港口拥挤……各种供应链难题接踵而来。保供专班设置了“红黄灯预警”机制：3天之内影响生产的堵点，放入“红灯表”；7天之内的列入“黄灯表”。

“汽车后排空调出风口，库存只够3天，赶紧补货！”4月23日的保供会发出“红灯预警”。供应商是昆山奥力威汽车部件公司，一家规模较小的民企，未能列入苏州规上企业复工复产“白名单”。保供专班立即求得苏州市相关部门大力支持，将之列人。

“疫情严峻，程序极严。我们派专人盯进度，从提出申请到跑通各种流程，仅用3天，一车车零部件就从昆山运进临港。”吉祺炜说。

疫情高峰期，跨区域通行证一证难求。长三角是上海乃至全国汽车产业零部件“大后方”，有的小镇形成了产业集群。摊开供应商名录，打开地图，吉祺炜发现，有10家供应商集中在昆山经济技术开发区。他和其中较大供应商——富士和机械工业(昆山)有限公司联系后，开辟了一处零部件集合点，集中了其他9家工厂的配件，上汽乘用车只需申请一张通行证，便一次性将10家公司的零部件全部拉回。这一运输模式从4月初延续了两周，有效缓解了物流紧张。

中转站也派了大用场。4月18日，长三角重要物资应急保供中转站(上海—浙江)投运，上海、浙江、江苏数家中转站相继开出，“定人、定车、定路线、定企业”，车辆“即停、即卸、即检、即装、即走”，全程无接触交货，保障了物流畅通。

像上海嘉定区安亭镇占地5000平方米的长三角重要物资应急保供中转站，每天可保障30台20吨以上车辆的中转需求，保障了长三角重要物资周转的畅通有序。疫情趋好，“火线驰援”的中转站，作为城市重要的应急保障设施予以保留。

上汽乘用车党委书记黄建英把5月27日到5月31日开启的双班生产，称作一次“压力测试”，“也是一个重要信号，拉一拉整个供应链，形成预期，恢复信心。”

“你们看，草都长疯了，桃树也结果了。”上汽乘用车临港整车厂总监陈培锋一指厂区。3月11日工厂开始闭环生产，员工们从冬装穿成短袖，看着桃树一天天从开花到结果……6月10日起，闭环结束，一切即将如常。

“这些年，福建更加郁郁葱葱了。绿色是福建一张亮丽名片。要继续努力，让绿水青山永远成为福建的骄傲。”习近平总书记2021年3月在福建考察时说。

今年5月26日，龙岩市长汀县濯田镇莲湖村，连日雨水让村民马雪梅有些坐不住。到脐橙地里一转，她悬着的心落了地：“雨水都往土里渗，再不是跑土、跑水、跑肥的老样子。”

长汀，曾是我国南方红壤区水土流失最严重的地区之一。习近平同志曾先后5次赴长汀调研，多次作出指示批示，亲自关心、指导和推动长汀水土流失治理工作。2021年3月，习近平总书记在福建考察时再次提及长汀：“我给大家讲，给生态投了钱，看似不像开发建设一样养鸡生蛋，但这件事必须抓。抓到最后却是养了金鸡、生了金蛋。”

“滴水穿石，人一我十”，“进则全胜，不进则退”……坚持党的领导，一任接着一任干，久久为功，满篇荒山写传奇，长汀水土流失治理成为全球生态修复典型。

人不负青山，青山定不负人。山坳里，马雪梅家7000多棵脐橙树苗已有半米高，预计明年挂果。她算了笔账，“单靠脐橙树，一年能赚70万元。”

作为全国首个国家生态文明试验区，福建先行先试、大胆探索，基本构建起产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整的生态文明制度体系，39项改革举措和经验做法向全国复制推广。“习近平同志对福建工作的一系列重要指示要求，思想上一以贯之、目标上与时俱进、要求上递进深化，整体构成福建发展的总遵循、总纲领、总蓝图。我们必须全面、准确、系统地一体学习贯彻，确保党中央各项决策部署在福建落地生根、开花结果。”福建省委主要负责同志表示。

(本报记者蒋升阳、颜珂、钟自炜、刘晓宇、王奎欣)

上汽临港保「链」记

本报记者 李泓冰 季觉苏